

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

DIRECTOR:
Adolfo Febles MoraSanta Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 18 de Noviembre de 1926Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales
Se admiten esquemas hasta las 4 de la mañana

DEL MOMENTO

La exportación de frutos

"El Progreso", en su número de anterior, comenta uno de nuestros párrafos en que efectivamente le aludímos por lo que se refiere a las líneas de navegación que haciendo escala en este puerto piden frutos que llevar a los mercados consumidores. Y debemos manifestar que de ninguna manera tenemos criterio opuesto a esa medida, que todo en la vida es armonioso y conviene contentar a todos; lo que hemos dicho es que no se puede superar un negocio a alternativas de embarque, es decir, un negocio como el de frutos que no puede esperar, porque es imperiosa su madurez.

En otra época, indudablemente, nuestra exportación frutera no tuvo la importancia de hoy, y por eso mismo podía embarcarse con menor preocupación. Actualmente, el enorme desarrollo frutero produce, a veces en una sola semana, la reunión de 60,000 buques en los muelles. Si no tuviéramos esas líneas regulares ¿cómo podría mandarse fuera de aquí esa montaña? Ya se da fruta a los barcos que la piden, cuando la hay. Esto ocurre generalmente en el invierno, al coincidir con la exportación del plátano y la del tomate. Entonces hay carga para todos, y bien se sabe que así se ha procedido. Cuando no hay tomates, se hace más difícil disponer de carga en los muelles para los buques de tránsito, porque los cortes de plátanos se hace de forma que coincide con la salida del vaporijo, y peones para el trabajo, camiones para el transporte, y todo cuanto se relaciona con el empaquetado se hace a fecha determinada.

Pero a pesar de todo, y reconociendo el firme que "El Progreso", al ocuparse del asunto frutero lo hace de buena fe, creyendo que así sirve al país, creemos que aquél periódico no ignora que el mal del pueblo, vacío y triste, aunque algunos días se anima y parece como si volviese a la vida, no es ese en realidad. En Las Palmas, en cuanto a exportación, hacen igual que aquí, pues las mismas líneas de vapores regulares tocan en uno y otro puerto. Lo que pasa allí es que tienen rayos, rutas, casas, casas, y tienen además depósitos solares de carbón y depósitos de aceite pesado, y es claro que a mayor número de relaciones mayor movimiento. ¿Por qué marchó de aquí Miller, y por qué Cory no tiene la entrada de vapores que tiene en Las Palmas y por qué no se ha instalado en este puerto aun ninguna casa que surta de aceite los barcos? El combustible y los víveres; he ahí el secreto de los puertos para atraerse barcos. De los arreglos y combinaciones que cada caso pueda hacer depende su negocio, y todo se relaciona con las facilidades que además de dólar tienen su importancia.

Y volvamos a nuestro asunto de la Patronal. Dijábamos nuestra relación en organizar compra y venta, esto es, vender, comprar, regular la compra, y empaquetado, y fuera de aquí establecer una organización parecida para la venta, de modo que hasta los menores detalles se tengan en cuenta.

La Patronal, pues, se establece para ayudar y fomentar y engrandecer, dejando sin embargo a su socio en libertad en su propio negocio. Como la propagan-

De una gran catástrofe

Una carta del digno cónsul de Cuba

La suscripción abierta en nuestro diario

Señor director de la GACETA DE TENERIFE.

Muy distinguido amigo: Al acusarle recibo de la cantidad de pesetas 625'00, recaudadas en la Administración del periódico de su digna dirección para socorrer a los damnificados por el último ciclón que tan duramente castigó a mi país, rúegole acepte la expresión de mi profundo agradecimiento por su espontánea, desinteresada y valiosa cooperación a los fines humanitarios de la suscripción, e igualmente suplico haga llegar mis sentidas gracias a los donantes.

Con esta fecha, y conjuntamente con otras cantidades recibidas hasta hoy, se remite cablegráficamente a la Embajada en Madrid lo recaudado.

Reiterándole, una vez más, el testimonio de su amistad y alta consideración personal, queda de usted su siempre atto. s. s. q. e. s. m.

Juan IRURETAGOYENA.
Cónsul de la República de Cuba.
Sta. Cruz de Tenerife, 17 Novubre. 1926.

SE DESEA

Alquilar por matrimonio extranjero una casa pequeña de 2 o 3 habitaciones, fuera de la población, o sea la Cuesta, pero debe tener un poquito de tierra o jardín pequeño.

Informarán en esta imprenta.

En los templos

Notas religiosas

Solemne Triduo en la Concepción

Para conmemorar la aparición de la Virgen de la Medalla Milagrosa, la Asociación establecida en esta capital en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, acordó en la Junta de Celadoras que se reuníó el día 9, celebrar un solemne Triduo, que comenzará el día 24.

El día 27 habrá Comunión general y después función solemne con sermón, y por la tarde saldrá la procesión con la Imagen de la Milagrosa, como en años anteriores.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Pescetas

D. Rafael Pérez S. Pinedo	1.629'35
" José Llote	689'58
" Cándido Domínguez	7.701'25
" Miguel Ferrer	510'40
" Tomás Miranda	196'41
Señor Administrador principal de Correos	157'92
Sucesores de Viuda de Gil y C. S.	350'83

Traslados

Han sido trasladados a las Delegaciones de Hacienda de Salamanca y Granada, respectivamente, los auxiliares de primera clase destinados a esta Delegación, doña María de los Dolores Castillo y Polo y doña Dolores Martínez Hermosa.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, jueves, ejecutará la Banda municipal de música, en la plaza del Príncipe, de ocho y media a diez y media de la noche:

"La Bejarana", pasodoble, de los quinientos; Servano y Alonso.

"Cyclamen", vals Boston; Bueno Gómez.

"Marcha triunfal", (primera vez); Llorente.

"La joven Turquía", selección, (primera vez), transcripción por Coheño; Luna.

"Un hombre de temple", tango, (primera vez); Coheño.

"Suspíros de España", pasodoble; Alvarez.

"Boletín oficial"

El número 134 publica el sumario que extractamos a continuación:

Presidencia del Consejo de ministros.—Continúa la publicación del Reglamento concediendo la exención del servicio militar activo a los españoles residentes en países americanos de raza ibérica e islas Filipinas.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo que el plazo de admisión de solicitudes para optar al XIV concurso de premios de Protección a la Infancia, se entienda ampliado hasta el 30 del actual.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que por las Jefaturas del servicio agronómico se eleve a la Dirección general de Agricultura y Montes el plan completo de servicios agrícolas a establecer en cada provincia.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto determinando la forma de recaudación de los aprovechamientos forestales, especificando el tanto por ciento que corresponde al Estado y a los Ayuntamientos.

Gobierno civil de la provincia de Canarias.—Publica un anuncio de que el día 15 del actual dió comienzo en el partido judicial de Granadilla la comprobación periódica actual de pésas y medidas.

Dirección general de Obras públicas.—Publica los anuncios de subasta de las siguientes obras de carreteras: Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, y Las Palmas a Agaete por Arucas y Guía.

Administración de Rentas públicas de Santa Cruz de Tenerife.—Hace pública la notificación de las multas impuestas a varios Ayuntamientos por no haber formado la matrícula industrial en el plazo reglamentario.

Registro forestal de Canarias.—Anuncia que se facilitarán, gratuitamente, a las personas y entidades que lo deseen, las especies de árboles que se detallan en la relación que se inserta.

—También publica otro anuncio declarando en estadio de deslinde los montes de propios, denominados "San Andrés" y "Taganana", del término municipal de Santa Cruz de Tenerife.

Juntas municipales del censo electoral.—Publican la relación de concejos electorales, las siguientes juntas: Arrecife, Femés, Haría, San Bartolomé, Teguise, Tías, Tinajo, Yaiza, Puerto Calzas, Antigua, Betancuria, Pájara y Tuineje.

Juzgados de Partido, Icod.—Publica un edicto sobre declaración de herederos del difunto don Marcelino Jordán y Martínez, vecino que fué de la Villa de Los Síos.

Las Palmas.—Otro edicto llamando a los que se crean con derecho a la herencia alfabético de doña Adela Marroco Medina, vecina que fué de Arucas.

Guia.—Publica también un anuncio de subasta de las líneas que menciona, situadas en el término de Gáldar.

Santa Cruz de la Palma.—Hace público un edicto, ofreciendo el procedimiento a don Rafael Corujo, don Tomás Fernández y don José Medina, padres de unos niños con quienes se cometió un abuso deshonesto.

Lo mismo con respecto a doña Manuela Fernández Santos, por fallecimiento de su padre Nicolás Fernández Sicilia.

Arrecife.—Publica un cuarto, ofreciendo el procedimiento a los parientes más cercanos de Gervasio Pérez Amat, que fué encontrado muerto en la playa de Parrado, del término municipal de Femení.

Los Llanos.—Lo mismo que el anterior con respecto a Simón Plasencia Martínez, ausente, como perjudicado en el suceso número 32, por robo.

Juzgados municipales. Breña Alta.—Publica providencia citando al acusado Andrés García Santos, para que comparezca en el Juzgado.

Recaudación de Hacienda. Arico.—Señala los días 2, 3, 4 y 5 del actual, para la cobranza de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio.

Santa Cruz de la Palma.—Señala los siguientes días para la recaudación: En Los Llanos, el 18, 19, 20, 21, 22 y 23 del actual. En Barlovento, el 22, 23 y 25. En Puntagorda, el 18, 19 y 20.

Administración municipal. Adeje.—Publica un edicto relacionado con la refundición del amillaramiento de la contribución territorial.

Las corporaciones regionales

Mancomunidad Interinsular de Canarias

Protección a la Industria nacional

Por el señor gobernador civil se ha trasladado a la Mancomunidad Interinsular de Canarias, Real orden comunicando por la Dirección general de Administración local, en la que se dispone que por el Ministerio de la Gobernación se verá en su interés a las Diputaciones provinciales, cumplir en lo sucesivo las disposiciones vigentes en la preparación y tramitación de contratos para servicios públicos, remitiendo oportunamente los respectivos pliegos de condiciones y contratos a informe del Consejo de la Economía Nacional, en la forma y requisitos que determinan las disposiciones publicadas en las "Gacetas" de 6 de Mayo de 1908, primero de Agosto del mismo año, 30 de Mayo y 3 de Julio de 1914, sirviendo de norma para su cumplimiento la siguiente lista de artículos o productos para la que se considera necesaria la concurrencia extranjera, o exponer, en otro caso, si son de aplicación algunas de las excepciones que taxativamente se consignan en el artículo primero de la ley de 4 de Febrero de 1907.

El presidente de la Mancomunidad, don Juan Rodríguez López, a su vez, ha trasladado dicha Real orden a los Cabildos de las islas respectivas. Una buena jornada para la Monarquía

Lo ha sido indudablemente la estancia de sus Majestades los Reyes y de las Infantas doña Beatriz y doña Cristina en esta capital del Principado de Cataluña.

Para nadie es un secreto que no es una ciudad, que figure en la cuna de la cultura y en la cuna de las instituciones más avanzadas. Necesita, en verdad, de un gran fervor real y monárquico, y afirmar lo contrario deje de ser un optimismo que a nadie convence y a nadie aprovecha, sino que positivamente perjudica. Para que no engañemos a sabiendas?

Siempre, estimo igualmente exagerado el parecer —que he oído— de que muy rotundamente declina la fuerza del elemento oficial, de unos cuantos agradecidos, y de otros tantos enemigos que acuden a la estación a recibir al Rey, cuando o está capital llegaba.

A pesar de ser un laborioso el de la llegada de los Reyes, es cierto que tuvieron, afortunadamente, un recibimiento que, si no se puede calificar de indescriptible, tampoco puede llamarse frío. Cico Barcelona los recibió "sencillamente". No se vió el desbarcamiento loco de entusiasmo y gente que no era raro presenciar, cuando llegó el equipo de fútbol Barcelona de fuera a quien van a recibir cuarenta, cincuenta, sesenta y más personas; pero tampoco hubo motivo de quejas para los fervorosos monárquicos, más que aquí todos están a "su servicio", que no abandonan sino por graves motivos. Es una circunstancia que hay que tener en cuenta.

Pero cuadriga que sea el juicio que se forme de la llegada, hay que convenir que al marcharse deja Su Majestad una más extensa e intensa estela de simpatía en el corazón de los barceloneses y catalanes. He aficionado su causa en esta tierra. Con un exquisito tacto político no ha perdido medio para ponerse en contacto íntimo con el pueblo y el pueblo ha correspondido a este rasgo de su Rey dejándose cautivar por la liberalidad y llaneza regia.

No se ha dado punto de reposo. Se ha prodigado todo cuanto se lo han permitido el tiempo y las fuerzas físicas, que ha

Propagandas de España

La Trasméditerránea y las islas Canarias

Con este archipiélago debiera hacerse lo mismo que con las Baleares.

La Compañía Trasméditerránea ha colocado unos nuevos folletos descriptivos de las bellezas de las islas Baleares editados en tres lenguas por su filial la Isla Marítima.

Estos folletos, artísticamente presentados y perfectamente ilustrados, han de ser acogidos muy favorablemente por todo el que se siente interesado por las bellezas nubiles.

En sus últimas páginas se han colocado muy acertadamente los folletos de los servicios de comunicaciones entre Baleares y la Península; también como de los servicios inferiores de las Baleares y la tarifa de los pasajes, que resultaría de gran utilidad para los turistas.

Muy de agradecer sería que la Trasméditerránea hiciera cosa igual para Canarias.

Bel encuentro Marina-Iberia

LOS SPORTS "FOOT-BALL"

Sobre este encuentro hemos leído en nuestro colega "La Provincia", de Las Palmas, estos elogios para nuestro equipo, y cuya actuación se ha comentado aquí muy desfavorablemente:

“El domingo pasado y en el campo España se jugó el tercer partido de campeonato, que estaba a cargo de los equipos ya mencionados, el que había despertado gran interés, por conocer la valía de los “equípios” que integran el Iberia del que se había hablado mucho en su favor, y a fe de impresciones que tenían razón los que decían que era un buen equipo, pues bien claramente lo demostró el domingo, que de haber tenido un poco de suerte, hubiese podido empatar.

Analizando el equipo creemos que lo mejorito de él, es el medio centro Moreira, muchacho que corta y reparte un horror de juego; además, toda la tarde juega con gran entusiasmo, levantando de esta forma la moral de su equipo. La sigue el gran defensa derecho Cañel, que es jugador seguro y de gran despeje. Augusto, delantero centro, que lleva bien la linea; y Sebastián, intermedio derecho, que se desmarca fácilmente de su contrario.

Herido en riña

El pasado domingo, a primera hora de la noche, Francisco Ruiz Rojas, de 28 años, casado, jornalero, natural de Lanzarote y domiciliado en Las Palmas, en la calle Paseo de Chile, resultó con una herida incisa en el labio inferior, pérdida de la mitad de la lengua; y Sebastián, intermedio derecho, que se desmarcó fácilmente de su contrario.

A pesar de estar en estado de emoción

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

briguez dijo que dichas heridas le fueron ocasionadas en riña con Matilde Cejas Acosta, de 22 años, soltera, jornalera del puerto.

El Cejas manifiesta que en el momento en que el herido fué a agredir a un hermano suyo llamado Antonio, con un cuchillo, él le dió un empujón cayendo entonces al suelo el Ruiz Rojas, y debiendo entonces causarse las heridas.

Actualidades

Deslinde de términos municipales

Hoy se reunirán en despacho del gobernador civil, convocados por dicha superior autoridad, los alcaldes de Garachico y Los Silos, con objeto de tratar del deslinde de los términos municipales de ambos Municipios.

Plaza vacante

Por el Ayuntamiento de Betancuria (Fuerteventura), se ha abierto un concurso para proveer la plaza de secretario de aquél Ayuntamiento que se encuentra vacante, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas.

Interesa a los Arquitectos

Papeles acabados de recibir, en calidades muy buenas:

Ferroprusital, Ferrogalco, vegetal, tela para pianos, milimétrado, y continuo para dibujo.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Concurso desierto

La "Gaceta" publica una Real orden que suscribe el ministro de Gracia y Justicia diciendo que "no habiéndose presentado en el concurso nacional de Literatura del vigente ejercicio económico ningún trabajo ajustado al tema "Estudio o comentario de la crítica literaria española" ni que reúna las condiciones exigidas por las bases de la convocatoria, se declara desierto el mismo".

La laboriosidad y aplicación de un soldado canario

Leemos en un periódico de Cádiz que en la Cámara oficial de Comercio de aquella capital se han verificado los exámenes de aspirantes a segundos maquinistas navales, habiendo sido nombrado y obteniendo el primer puesto entre todos los presentados, con notas de sobresaliente, el aprovechado obrero soldado de Artillería de Las Palmas don Mamerto Robaina González, quien al mismo tiempo que presta sus servicios militares en la Escuela Central de tiro de aquella plaza, de cuyos talleres es mecánico ajustador, dedica todo su tiempo libre al estudio, apesar de carecer de recursos económicos, ingresando en una Academia particular de aspirantes a maquinistas navales, y por su laboriosidad e inteligencia salió apto para concurrir a la convocatoria a exámenes, en los cuales alcanzó tan completo éxito.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidas las personas siguientes.

Pedro Morales Noda, de 2 años de edad, domiciliado en la calle Puerto Escondido; asistido de contusión en la pierna derecha. Leve.

Antonia Hernández, de 33 años, y domiciliada en la calle de Iglesia 43; fué asistida de una herida conusa en la región tenar de la mano izquierda; leve.

Leandro Herrera, de 32 años de edad, con domicilio en la calle de Mejías, 9. Asistido de contusión en la mano derecha y erosiones en la misma mano y codo derecho; leve.

Miguel Perera Marichal, de 19 años, y con domicilio en San Carlos 45; presenta una herida incisa en la región tenar de la mano izquierda pronóstico leve.

Folleto de GACETA DE TENERIFE

(3)

INMACULADA

(NOVELA)

por Rafael PÉREZ Y PÉREZ.

pués de lodo Gabriel no se casara por dinero...

Agustín se había levantado: en pie, su arrogante estatura se avenajaba, resaltando con silueta característica y señoril, sobre el fondo claro del salón. Levantó un poco el "stor" de encage para mirar el bravo paisaje enveludo en el humo espeso que arrojaban las chimeneas de sus fábricas; un momento vagaron sus ojos por el pinar vestido, con expresión misteriosa e inquietante. A la madre se le antojaba con frecuencia, enigmática, esa "pose" de su primogénito, entre reservada y glacial. Le adoraba; en su cariño por este hijo tan favorecido de todos los dones, había una buena parte de respeto: no siempre le entendía, pero siempre, sin discusión, le obedecía, plegándose dócil a su inconsciente dominación.

—Agustín... Agustín... esto merece reflexionarse—murmuró la madre vacilante—. Ya ves, una muchacha sin educar; el notario casi lo dice claro, y así lo creo, porque su abuela no era otra cosa sino una señora de pueblo; ya ves lo que de distinción y de elegancia habrá podido enseñar a su nieta. Cuenta, que ni sabrá vestirse, ni moverse en sociedad, ni hablar, ni probablemente comer bien... Y nosotros, por nuestra posición, estamos obligados a llevar una existencia muy mundana. Nos va a poner en ridículo.

—¡Bah! Las mujeres tienen grandes facultades de adaptación, sobre todo si son inteligentes; por cosa base cultural que haya recibido, la verás, con unas cuantas lecciones de "miss" Harriet y una poqui-

ta de práctica social, convertida en una perfecta muchacha "bien"—dijo ligeramente Agustín.

—No todas son inteligentes—replicó obstinadamente la madre—algunas salen borricas... y la que sale borrica no tiene arreglo. Considera la enorme diferencia que hay entre el medio social en que vive esa niña, y el ambiente refinado y culto de nuestra casa y de nuestro mundo. El solo trasplante hasta para aturdir a cualquier persona de más edad y de más experiencia que ella.

—No lo eres; esos espíritus jóvenes se rehacen pronto de las sorpresas, y además se reduecan.

—¡Oh!... —En todo caso puedes tenerla un poco apartada de tu vida mundana, puesto que es aún una chiquilla.

De pronto, Agustín Montellano dióse cuenta de que estaba tomando las cosas con mucho calor, él, de suyo frío, a quien por su glaciación inalterable solían regular de egoísta; y cortando en seco su discurso, alzóse de hombros con ademán indiferente.

—Y después de todo... ¿sabes lo que te digo, mamá? Que a mí me es perfectamente igual que venga o que no venga esa muchacha. Yo, si te he dado esa opinión es porque tú me la has pedido; y mi opinión ha sido que no debemos negar a una parienta muy cercana una

hospitalidad temporal que con frecuencia hemos concedido a los extraños. No es que yo discuta el mayor o menor merecimiento de mi prima a esta hospitalidad; a veces los extraños son más acreedores que los deudos a nuestro cariño, pero creo que por no desmerecer ante la opinión, por no dar a la maldecencia pública secretos dolorosos.

—Sí, sí. Basta ya con lo de hace dieciocho años; tienes razón. No quisiera ver otra vez el nombre nuestro y el mío hermana barajado por los maldicentes.

—Es un sacrificio el que te impone recibiendo a tu sobrina, yo lo veo. Pero nuestra relevante posición lo exige a menudo: los que estamos en las alturas, no sólo tenemos derechos, sino también deberes, y uno de tantos es el de aclarar nuestros nombres del contacto del escándalo a fin de conservar intacto su prestigio.

Un momento, la señora viuda de Montellano dejó en su hijo la mirada con súbito asombro. La altivez del tono y la arrogancia noble de las palabras, dejaron una punta de desconcierto; y siempre conseguía Agustín este resultado cuando

desconcertaba a su nieto. Socialista declarado (en el más amplio y buen sentido de esta palabra) proletario decidido de sus obreros, demócrata en sus ideas, ahora se le

aparecía como un aristócrata eclosivo de la pureza de su nombre, orgulloso de su elevado nivel social.

Y, como siempre, renunció a analizar esta naturaleza competía ante la cual sus esfuerzos de observación se estrellaban, contentándose con sentirse orgulloso de este muchacho, hermosa compensación que el destino ofrecía a sus penas de madre, muy desgraciada en otros de sus hijos.

—Bueno, Agustín. Escribiremos al notario de Vallepardo ¿no? O mejor, escribile tú mismo en mi nombre.

—Conforme, mamá. Y de la cuestión de intereses...

—En cuanto a eso, desde luego puedes hacerlo presente a ese señor, que la señora de Gil de Falla dispondrá a su antojo de todas sus rentas integras. Nuestra hospitalidad dejaría de serlo si admitiésemos por ella la retribución.

—Por algo se llama hospitalidad—sonrió Agustín—; es decir, una cosa grande, y noble, y hasta caballeresca... Una de las pocas cosas que aun se venden, pese a las corrientes modernas que tienden a envilecer todo por el metal...

Ahora era irónica la voz y burbujeante la mirada de los hermosos ojos. Se acercó su madre para besar suavemente, recogió su sombrero de encima de una silla y murmuró mientras salía por la mampara de cristales esmerilados, a un "hall"

Nuestros paisanos en África

Sufrimientos por la Patria

Una valiosa recompensa al teniente Bento Díaz

Al joven y benemérito primer teniente de Infantería, estimado paisano nuestro, don Adolfo Benito Díaz sometido a curación en el hospital de Carabanchel, le ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con el donativo extraordinario que esta preciada condecoración lleva consigo, como merecida recompensa a sus abnegados servicios y su valor heroico en el cumplimiento del deber, pues sabido es que el joven oficial cuando defendió una posición en el campo de Melilla, y al ir a arrojar una granada de mano contra el enemigo, ésta hizo explotar cercenando el brazo derecho y produciéndole tan graves heridas en la cara que se creyó al principio que quedaría ciego.

Al felicitar al valeroso oficial, paisano nuestro, por la justa recompensa recibida, hacemos extensiva nuestra enhorabuena a su distinguida familia.

Bastará que las denuncias sean presentadas a la Guardia civil y jefes de los puestos, para que se transmitan rápidamente y se eleven a los alcaldes de las respectivas localidades, con objeto de que éstos impongan las oportunas sanciones.

Todos los establecimientos que sirvan para hospedaje, incluso las posadas de los pueblos, tendrán rebete y las fondas, cuyo precio excede de seis pesetas diarias, tendrán como menos, un cuarto de baño.

Por los inspectores provinciales de Sanidad se dará cuenta mensualmente al ministerio del resultado de las intervenciones practicadas y sanciones impuestas, y los gobernadores civiles procederán a la clausura de los establecimientos siempre que las multas impuestas no hayan servido para corregir las faltas.

La higiene en los hospedajes

Real orden importante

Se acaba de publicar en la "Gaceta" una Real orden disponiendo que se cumplan rigurosamente y sean observadas por los inspectores de Sanidad, alcaldes y gobernadores las disposiciones contenidas en la Real orden de 2 de Enero del año actual, por la que se dan facilidades para la admisión de las quejas del público sobre la existencia de condiciones antihigiénicas en fondas, pensiones, hoteles, posadas, bares, tabernas y establecimientos análogos.

Al joven y benemérito primer teniente de Infantería, estimado paisano nuestro, don Adolfo Benito Díaz sometido a curación en el hospital de Carabanchel, le ha sido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con el donativo extraordinario que esta preciada condecoración lleva consigo, como merecida recompensa a sus abnegados servicios y su valor heroico en el cumplimiento del deber, pues sabido es que el joven oficial cuando defendió una posición en el campo de Melilla, y al ir a arrojar una granada de mano contra el enemigo, ésta hizo explotar cercenando el brazo derecho y produciéndole tan graves heridas en la cara que se creyó al principio que quedaría ciego.

Al felicitar al valeroso oficial, paisano nuestro, por la justa recompensa recibida, hacemos extensiva nuestra enhorabuena a su distinguida familia.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

Ha fallecido en el Río de Arico, el respetable anciano don Andrés Delgado González, siendo su muerte muy sentida.

Nuestro pésame a su familia.

Fallecidos en la provincia

En Vallehermoso (Gomera) han fallecido: la respetable señora doña Adela Armas, tía de don Antonio Armas Fernández, presidente del Cabildo insular de la Gomera; y don Rodolfo Moreno Luján, Alcalde que fué de dicho pueblo y persona que gozaba de aprecio y consideración entre sus conciudadanos. E. P. D.

Fallecidos en la Península

En la ciudad de Sevilla, donde residía, ha dejado de existir la distinguida señora doña María de Bustos y de Bustos.

La finada, por sus virtudes y afabilidad de trato era muy estimada por la buena sociedad sevillana, donde su muerte ha causado profundo sentimiento.

A toda su familia, y en particular a su sobrino don Luis González de Bustos, jefe de Negocios de este Gobierno civil y muy estimado amigo nuestro, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Gomera Hierro", español, de Las Palmas.

"León y Castillo", español, de Santa Cruz de la Palma.

"Sew Brwick", inglés, de Londres, consignado a Elder.

"Nienburg", alemán, de Buenos Aires, consignado a Jacob Ahlers.

"Bohemie", español, de Las Palmas.

Vapores salidos ayer

"Gomera Hierro", para Las Palmas.

"New Brwick", para Sapele;

"Bohemie", para la Gomera; y "Nienburg", para Hamburgo.

Balandro inglés

Ayer entró en nuestro puerto el balandro inglés de recreo "Silvia", procedente de Portsmouth y Las Palmas. Tiene 94 toneladas y su tripulación se compone de 21 tripulantes.

VENTA DE SOLARES

En la finca de Masicor, prolongación de la calle 25 de Julio que será pronto termino el puente de Galcerán sobre el Barranco de Santos.

Informarán en la misma finca.

Los buques de recreo

El "Silvia" fondea en nuestro puerto

Distinguidos turistas ingleses

Ayer, por la mañana, fondeó en el puerto de esta capital el bañadero de recreo inglés "Silvia", que procede de Portsmouth, Funchal y Las Palmas.

Triplulan este barco 47 hombres, incluso su capitán, Mr. A. J. Butler, que también es propietario de la embarcación.

Mr. Butler es un riquísimo propietario inglés que vive solo de sus rentas. En unión de su señora esposa y de sus tres amigos Mr. H. Clayton, Mr. R. Sampson D'Eyneourt y Miss M. Revin realiza este crucero reuniéndose dirijirse después a Cabo Verde.

El "Silvia" es una lujo embarcación, en la que no falta el menor detalle en cuanto a comodidades se refiere.

Posee cámara frigorífica, las maquinillas son movidas a electricidad, etc.

También posee un motor auxiliar para las entradas y salidas de puertos y para cuando no reina viento.

Este motor tiene un radio de acción de 1.500 a 2.000 millas y a la hora puede desarrollar una marcha de 8 y media millas.

El "Silvia" permanecerá en nuestro puerto varios días, con objeto de que dichos turistas visiten esta isla.

Sean bienvenidos los mencionados turistas ingleses, a los que les deseamos una grata estancia en Tenerife.

SE VENDE

una hermosa casa muy barata, en la calle de la Noria, número 23. Raúl: Alvarez de Lugo, 13.

DE TEATROS

EN EL GUIMERÁ

Compañía de zarzuela de Mariano Buet

En los primeros días de la próxima semana regresará de Santa Cruz de la Pal

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

Del Gobierno

Despachando con el Monarca
adrid, 17.7.15.—Hoy estuvieron
despachando con S. M. el Rey el
Marqués de Estella y el ministro de
Marina, duque de Tetuán.

Reorganización de los servicios
de Artillería

Al salir del Regio Alcázar el mi-
nistro de Marina, nos dijo que S. M.
el Rey había firmado un decreto
reorganizando los servicios de las
trropas de Artillería en la Península.

Facultades a los capitanes gene-
rales de Baleares y Canarias

Se ha firmado una disposición del
Ministerio de la Guerra, concediendo
a que se refiere este decreto, en tanto
leyes y disposiciones complementa-
rias se han dictado en acuerdo a des-
tinos, a excepción hecha de las que
rigen para Marruecos.

El Ministerio de la Guerra se re-
servará las facultades de hacer
cuanto se relaciona con el anterior
parágrafo, de acuerdo con las conve-
niencias de distinta índole que pre-
cisamente para ello, hasta que se resuelva
la normalidad en esta materia.

No obstante, cada jefe y oficial
podrá indicar en su solicitud de
vinculación al servicio, tres destinos de
su conveniencia.

Por el artículo cuarto queda auto-
rizado el ministro de la Guerra para
interpretar y explicar este decreto,
el cual deroga cuantas disposiciones
se opongan a sus cumplimientos.

El Empréstito del Estado

El resultado definitivo del Em-
préstito del Estado alcanza la cifra
de 303 millones, y las suscripciones
arrojan un total de 570 millones de
pesetas.

Tratado recíproco entre Italia
y España

El ministro de Estado, señor Yan-
guas y el Embajador de Portugal,
han firmado un Tratado de recono-
cimiento recíproco entre ambos paí-
ses.

En este Tratado se acepta un to-
naje indicado a bordo de los bu-
ques de las respectivas naciones.

**Los aviadores que aterriza-
ron en la costa de África**

Los moros matan a un piloto
y a un mecánico

Madrid, 17.7.15.—En breve se
someterá a la aprobación del
marqués de Estella una ponencia de
los ministros de Estado e Instruc-
ción sobre la validez de los títulos
por estudios hechos en el extranje-
ro.

**Intento de robo en un Ayun-
tamiento**

Anuncian de Valladolid, que en el
Ayuntamiento del pueblo de Sta-
guia se intentó cometer un robo,
sin que los que pretendían llevarse
a efecto lograran sus propósitos.

La Guardia civil practica averi-
gaciones para descubrir a los au-
tores del frustrado robo.

**Un homenaje al Cardenal
Primado**

Por la Federación de Colegios
Doctorales ha sido nombrado conse-
jero honorario al Cardenal Primado,
doctor Reig.

Fomentando el ahorro nacional

De Burgos anuncian, que en aque-
lla ciudad se ha inaugurado el local
de la Caja municipal de ahorros que,
fundada en Junio, alcanza ya la ca-
silla de dos millones de pesetas.

**Consecuencias de la huelga
inglesa**

Comunican de Gijón, que allí
continúa crecidísima la demanda de
carbón a causa de la huelga inglesa.

**El Corazón de Jesús en las
corporaciones**

Anuncian de Palencia, que el pre-
sidente de aquella Diputación Pro-
vincial ha recibido un telegrama del
Papa felicitando a dicha Corpora-
ción por haber entronizado el Co-
razón de Jesús y dado su bendición
a la provincia y a la ciudad.

Aviões que chocan en Chile

Madrid, 17.7.15.—Se reciben noti-
cias de Santiago de Chile, dando
cuenta de que dos aviones chocaron
violentamente estrellándose.

Resultaron muertos sus cuatro
tripulantes.

LOS CAMPULLONEROS

Conservas, Mermeladas y Jaleas de dátiles de la acreditada marca. «El Monaguillo».

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.
Teléfono 148. Puerta Canece 67.

Se alquilan locales hermosos y amplios, de reciente construcción propios para oficinas, situados en la calle de Eduardo Cobán, número 6.

Informes: General O'Donnell núme-
ro 6.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Las oficinas de esta entidad se han
trasladado a la calle de Ruiz de Padron Número 17.

NOTA.—Esta Compañía tiene por norma no entablar jamás con sus asegurados discusiones enojosas, procedien-
do a la liquidación de cualquier siniestro con verdadera rapidez.

Para informes dirigirse al subdirector de la misma: V. LOPEZ A.P.RICIO.

Plaza del Teatro número 5 — Santa Cruz de Tenerife

Seguros de Vida con reconocimiento y sin reconocimiento médico, Incendios, Accidentes individuales, Accidentes del trabajo, Coches, Coches y Automóviles, Transportes marítimos y terrestres, Coches, Enfermedades, Valores, Cristales, etc., a primas reducidas y condiciones muy ventajosas.

Para informes dirigirse al subdirector de la misma: V. LOPEZ A.P.RICIO.

Plaza del Teatro número 5 — Santa Cruz de Tenerife

NOTA.—Esta Compañía tiene por norma no entablar jamás con sus asegurados discusiones enojosas, procedien-
do a la liquidación de cualquier siniestro con verdadera rapidez.

(C) Ministerio de Cultura 2007

Notas palatinas

El coronel Millán Astray en
Palacio

Madrid, 17.7.15.—Hoy estuvieron
despachando con el Monarca
el Rey y el Tercer, coronel Millán
Astray, que regresó del Extranjero
después de someterse a tratamien-
to quirúrgico.

En su visita al Monarca, el señor
Millán Astray le dió cuenta de la
Audencia que le concedió el Papa y
Mussolini.

También le informó del excelente
estado de perfección que nació en el
Ejército italiano, y especialmente
en la aviación.

El coronel Millán Astray se des-
pidió del Monarca por marchar esta
noche a Marruecos para posesionarse
nuevamente del mando del Ter-
cio.

Comerá Vd. muy bien
si lo hace en el

Café-restaurant COLON
que dispone actualmente de una ex-
celente cocina.

Pruebe un día y se convencerá.

Precios modicos

Lo que debe ser la Socie-
dad de las Naciones

Un discurso de lord Grey

Londres.—Durante el banquete
dado por la liga en pro de la Socie-
dad de las Naciones en honor de los
delegados que asistieron a la Confe-
rencia de los Dominios, pronunció
un discurso lord Grey, hablando de
dicha Sociedad.

Recordó las circunstancias difi-
ciles en que nació dicho organismo,
afirmando que cada día iba aumentan-
do más su prestigio.

Para que la Sociedad de las Nacio-
nes responda a lo que debe ser, añadió,
es preciso analizar bien las causas
de la última guerra. A su juicio
la causa fundamental de tal con-
flagración se debió al hecho de que
Europa estuviera dividida en poten-
cias con alianzas y pactos, que contribuyeron al incremento del armamen-
to de cada país.

Si la Sociedad de las Naciones si-
gue el camino de ahora, añadió, no
cabe duda de que podrá realizar los
fines pacíficos que presidieron su
creación.

Terminó luego ponderando el inter-
és y la influencia de los Domini-
os en el mantenimiento de la paz
europea.

Del fracasado com-
plot de Perpiñán

Un nuevo complicado

Madrid, 17.7.15.—Informar de
París dando cuenta de un nuevo
complicado en el complot de Perpi-
ñán.

Anuncian las anteriores noticias
que la policía detuvo ayer al subdi-
lito paraguayo Dalmat.

Condensado por blasfemo

Múnich.—El Jurado de Múnich
ha condenado a una semana de car-
cel por blasfemo al gerente del peri-
ódico bávaro "Abe Zeitung", muy
conocido por sus campañas antiecle-
sticales.

La que dice "La Tribuna"

Roma.—"La Tribuna" anuncia
que monseñor Sans de Samper, ma-
yor domo del Vaticano; monseñor
Van Roey, Arzobispo de Malinas y
monseñor Nicodimene, Nuncio en Lis-
boa serán nombrados Cardenales en
el Consistorio que se celebrará el
próximo mes de Diciembre.

También dice dicho periódico que
son prematuras las noticias que co-
rren en los diarios alemanes asug-
rando la conclusión de un Concordato
entre el Reich y el Vaticano.

Todavía no hay nada puntualiza-
do sobre este asunto, pues quedan
por arreglar varios extremos, espe-
cialmente el relativo al régimen es-
colar y las relaciones de los Obispos
con el Gobierno.

Se estima, sin embargo, que el
Concordato no tardará en quedar
firmado.

No quieren restauración mo-
narquía

Varsovia.—La Agencia oficiosa
Pat desmiente de un modo terminante
que se haya pensado en la
restauración monárquica lo mismo
para hacer rey al mariscal Piłsudski
que a su príncipe Radziwill.

La industria siderúrgica

Glasgow.—El embajador de Espa-
ña ha asistido a un banquete dado
por los representantes de la indus-
tria siderúrgica.

Dijo que se habían exagerado las
diferencias referentes al tratado co-
mercial anglo-español, pues de nin-
gún modo se muestra intrasciente
España.

Añadió que la industria siderúrgica
en España, aunque llegaría a
conseguirlo, hoy no puede atender
a todas las necesidades nacionales.

Los ferrocarriles yugoslavos

Belgrado.—El Gobierno yugoesla-

vo va a empezar negociaciones para
la nacionalización de la red sureña,
que comprende unos 10.000 ki-
lómetros.

Tres mil de ellos pertenecen aún
a Compañías extranjeras, aunque ex-
plotados por el Estado yugoslavo
que paga un canon a los propieta-
rios.

La Feria de Leipzig

Leipzig.—Se está desarrollando
gran actividad en la preparación de
la gran manifestación que se cele-
bra todos los años bajo el nombre
de Feria de Leipzig.

Se han fijado ya las principales
fechas siguientes: del 6 al 9 de Mar-
zo, feria del tejido, del calzado
y del cuero; del 6 al 12 del mis-
mo mes, feria general de muestras;
del 6 al 13, feria técnica y de cons-
trucción, y del 6 al 20, feria del te-
jido.

De América

Las elecciones en los Estados
Unidos

Washington.—Como resultado de
las recientes elecciones, el futuro Se-
ñor norteamericano queda a merced
de diez senadores independientes.

Sus votos son los que decidirán en
las votaciones, según se inclinen al
lado de los republicanos o de los de-
mócratas.

El Presidente Coolidge, para con-
trarrestar el mal resultado de las
elecciones para su partido, o sea el
republicano, se ha puesto a trabajar
activamente en el presupuesto para
1927, fiendo su mayor esperanza en
la victoria para las elecciones próxi-
mas, en el programa económico que
trace.

Los obreros cinematográficos

Nueva York.—Los obreros que tra-
bajan en el importante centro cine-
matográfico de Hollywood han mani-
festado el propósito de declararse en
huelga a partir del día 1 del próximo
mes de Diciembre.

Esta decisión ha sido motivada por
la negativa de los patronos a recono-
cer la existencia de los Sindicatos de
operadores y obreros de salones cime-
natógraficos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 16 de
Noviembre

Libras	31'90
Francos	22'60
Liras	27
Francos suizos	127'60
Francos belgas	18'15
Dólares	6'55
Marcos	1'57
Escudos portugueses	0'60
Pesos argentinos	2'95
Florines	2'60
Coronas austriacas	67'30
4 por ciento interior	68'20
4 exterior	81'65
4 amortizable	87'60
5	92

ACCIONES

Banco de España	629</
---------------------------	-------

